



「彩虹義診團-S.E.T愛與牽掛計畫」



義診不僅是一場醫療行動，更是一場愛與希望的傳遞。透過規劃與執行，幫助有需求的居民，也能透過健康教育為長遠的健康福祉打下基礎。

執行策略

1. 縮小醫療資源差距



2. 偏鄉歡迎中醫服務



3. 居民對義診的信任



4. 吸引民衆參與度





中臺科技大學

Central Taiwan University of Science and Technology

114年大學社會責任實踐種子型(USR HUB)計畫

縮小醫療資源差距 執行成效

偏鄉地區辦理義診活動

- 114/6/8於東勢東聖宮辦理「義診。東勢區」活動，邀請3位醫師進行專業醫療諮詢，並設有19攤活動攤位，與89名師生，為民衆服務。
- 114/8/24於南興宮媽祖廟辦理「溝背戰役130周年紀念」健檢服務。
- 114/12/13於大坑經補庫參與「永續UP！」大坑×中臺USR在地行動嘉年華活動，提供師生共25人的健康服務活動攤位，為民衆服務。
- 預計114/12/20於國姓鄉楞嚴宮辦理「義診。國姓鄉」活動，提供師生共89人的健康服務活動攤位，為民衆服務，該日適逢冬至，並辦理平安湯圓供民衆享用。

了解當地醫療資源需求

- 114年度共拜訪18次社區與在地場域，了解當地居民健康意識、醫療習性，並討論偏鄉義診的推動效益及合作模式。





偏鄉歡迎中醫服務 執行成效

偏鄉辦理中醫義診

- 114/6/8於東聖宮義診活動邀請林煥欽中醫師辦理中醫義診服務，為民衆提供專業中醫良導絡檢測。



辦理中醫藥品宣導服務

- 114/6/8於東聖宮義診活動中進行中醫藥品宣導服務，使民衆可了解多元醫療資源，提升對正確醫療知識的辨識能力，參與民衆共計42人次。





居民對義診的信任 執行成效 輻射安全公共議題

- 辦理輻射安全公共議題宣導，進入社區普及正確輻射觀念，消除民衆誤解，提升全民輻射知識與健康防護意識，增加民衆對輻射的認識與信賴，共計8場，參與民衆共343人次。



- 5/17斗南鎮新光社區活動中心
- 5/18虎尾鎮東屯社區活動中心
- 5/24虎尾鎮埒內社區活動中心
- 6/8東勢區延平里東聖宮
- 6/15虎尾鎮下溪社區活動中心
- 6/20虎尾鎮安溪社區活動中心
- 6/27虎尾鎮堀頭社區活動中心
- 7/5虎尾鎮北溪社區活動中心



參與民衆診出疑似病情，並給予轉診建議

- 在義診活動中設立「甲狀腺超音波」，為民衆講解甲狀腺解剖構造並操作超音波檢查，如有疑似發現水泡、囊腫、結節、鈣化或已切除的甲狀腺都會與民衆做解釋並給予轉診建議(如新陳代謝科)，因醫療法規定，不會給予確切診斷。
- 114/6/8檢查出囊腫：6人、結節：3人。
- 114/8/24檢查出疑似囊腫：11人、結節：7人。
- 114/9/27檢查出疑似囊腫：4人、結節：1人。





吸引民衆參與度 執行成效

提升義診團隊專業度

- 114/4/22超音波訓練，提升義診團隊專業度，共計參與8人次。
- 114/5/14辦理專業訓練講座「公衛體系淨零策略規劃」，增加義診團隊ESG知能，共計參與84人次。
- 114/5/20義診辦理籌備會，義工進行工作分配與義診突發狀況的訓練，讓義工在義診活動中能專業的為民衆服務，共參與10人次。
- 114/10/23辦理醫民社義診共識會議，規劃義診活動模式、服務內容與執行分工，促進醫學教育與社會實踐結合，強化公衛關懷，共計參與84人次。
- 114/10/29辦理超音波訓練，提升義診團隊專業度，共計參與25人次。
- 預計114/11/26辦理「彩虹義診團技術傳承暨升學適應交流會」，參與人數75人。



辦理健康促進活動，吸引民衆參與

- 114/6/8提供8攤健康促進活動攤位，吸引民衆參與義診活動，參與民衆共計55人次。
- 114/8/1於后里區公所辦理「初級救護與自救」講座，參與民衆共計35人次。
- 114/8/24於舊社里南興宮辦理健康促進活動，參與民衆共計25人次。
- 114/9/27於北斗家商辦理健康促進活動，參與民衆共計84人次。

